

历经十年谈判,中国与澳大利亚正式签署自由贸易协定 待协定生效后—— 85.4%澳进口商品立即零关税

中国商务部部长高虎城与澳大利亚贸易与投资部部长安德鲁·罗布 17 日在澳大利亚堪培拉分别代表两国政府正式签署《中华人民共和国政府和澳大利亚政府自由贸易协定》。

中澳自贸协定谈判于2005年4月启动,历时十年。此次协定正式签署,为两国分别履行各自国内批准程序、使协定尽快生效奠定了基础。

中澳自贸协定在内容上涵盖货物、服务、投资等十几个领域,实现了“全面、高质量和利益平衡”的目标,是我国与其他国家迄今已商签的贸易投资自由化整体水平最高的自贸协定之一。

中澳自贸协定生效后将给我国百姓生活、企业投资和出口带来哪些影响?

农水产品自由化丰富百姓“菜篮子”

在中澳自贸协定下,牛肉、乳制品、葡萄酒、龙虾和鲍鱼等农水产品的自由化将丰富国内市场结构,使消费者有更多的选择机会,并享受价格上的优惠。

牛肉:我国设置 10 年过渡期,实现完全自由化后,平均税率由目前的 15.5%降为零;

乳制品:我国设置 5 年、10 年和 12 年的过渡期,实现完全自由化后,平均税率由目前的 12.3%降为零。其中,奶粉现行 10%的关税将在协定生效后 12

年降为零;
葡萄酒:我国设置 5 年过渡期,实现完全自由化后,平均税率由目前的 34.7%降为零;
虾蟹类产品:我国设置 5 年过渡期,实现完全自由化后,税率将降为零。

中国企业赴澳投资更便捷

在服务领域,澳方承诺自协定生效时对中方以负面清单方式开放服务部门,成为世界上首个对我国以负面清单方式作出服务贸易承诺的国家。

“以前,澳大利亚对中国企业的投资有审查,协定签订后,负面清单的开放管理将使中国企业对澳大利亚投资更加便捷和自由。同时也有

更多的中国企业愿意去澳大利亚投资,并由此辐射对南太平洋地区的投资。”商务部贸易研究院研究员李健说。

在投资领域,双方自协定生效时起将相互给予最惠国待遇;澳方同时将对中国企业赴澳投资降低审查门槛,并作出便利化安排。此外,协定签订后,澳大利亚

签证审批流程也将变得更便宜、更简单,大大方便了两国人民到对方国家出游、工作与学习。

汇丰银行(中国)有限公司行长兼行政总裁廖宜建说,预期未来将有更多民营企业参与对澳的经贸活动,投资行业将更广泛地扩展到服务、旅游、食品、农业与基建等领域。

“中国制造”优势产品增加对澳出口

在货物领域,双方各有占出口贸易额 85.4%的产品将在协定生效时立即实现零关税。减税过渡期后,澳大利亚最终实现零关税的税目占比和贸易额占比将达到 100%;中国实现零关税的税目占比和贸易额占比将分别达到 96.8%和 97%。这大大超过一般自贸协定中 90%的降税水平。

李健说,我国是澳大利亚第一大货物贸易伙伴,第一大进口来源地和第一大出口目的地。零关税将利好我国优势产品的出口,比如电子产品、纺织服装、箱包、农业机械设备等。

中澳两国一直互为重要的贸易投资伙伴,双边经贸关系发展迅速,贸

易和投资规模持续扩大。2014年,中澳双边贸易额 1369亿美元,是2000年的 16倍。

中澳自贸协定是继韩国之后,中国与亚太地区又一个重要经济体签署的自贸协定。近几年来,中国自贸区朋友圈不断扩容。目前中国在建自贸区

19个,涉及 32 个国家和地区。加上澳大利亚,中国已签署自贸协定达到 14 个,涉及 22 个国家和地区。综合新华社

宁波出口澳大利亚商品 将更具竞争力

澳大利亚是宁波的前十大贸易伙伴,经贸往来密切,贸易商品互补性很强。中国与澳大利亚自贸协定的签署,将使宁波地区出口到澳大利亚的商品价格更低,更具有竞争力。

宁波去年对澳进出口 45.08 亿美元

宁波市商务委员会提供的数据显示,2014年宁波对澳大利亚进出口 45.08 亿美元,比去年同期增长 1.3%,其中出口 19.27 亿美元,增长 4.8%;进口 25.81 亿

美元,下降 1.1%。2015年 1~5 月,宁波市对澳大利亚进出口 15.05 亿美元,其中出口 6.91 亿美元,进口 8.14 亿美元。进口商品主要以工业品为主,例如铁矿砂、煤及褐

煤、未锻造的铜及铜材、粮食、废金属等。出口商品主要是服装及衣着附件、塑料制品、家具及其零件、纺织纱线、织物及制品、灯具、照明装置及类似品等。

进出口两方面都对宁波企业有利好

昨天记者采访了多家与澳大利亚开展贸易往来的进出口企业。

澳大利亚是世界最大的羊毛和牛肉出口国。此次中澳签署自贸协定,对宁波诺布尔制衣实业有限公司无疑是一个巨大的利好消息。据了解,该公司一年要进口澳大利亚纯羊毛 400 多吨,是浙江省进口澳大利亚纯羊毛最多的企业之一。“现在进口纯羊毛有约

10%的关税,中澳自贸协定将我国对澳大利亚的羊毛产品实施国别配额,配额内关税为零,进口成本将因此下降不少。”该公司负责人说。

宁波金帅进出口公司投资 868 万美元在澳大利亚建设了中国品牌商品展示分拨中心。该商品城主要定位为家电和建材商品的展览展示及贸易、办公,拥有展览展示、仓储、批发、办公等多重功

能。境外商品城的建立能带动更多宁波商品在当地建立自己的销售网络。

在采访中记者了解到,总体上随着中澳自由贸易协定签署实施,服装和皮革、电子和机械、其他制成品、钢铁及金属制品,以及化工产品等将享受关税减免,这将使宁波地区出口到澳大利亚的商品价格更低,更具有竞争力。

记者 余婧婧 殷浩
通讯员 王芳



宁波神舟学校 (普高)
NINGBO SHENZHOU SCHOOL

宁波神舟学校是一所宁波市直民的全日制民办普通高级中学

今年招生办法: 按市教育局计划今年招收高一新生 320 名。市三区及高新区考生可按中考成绩填报志愿(详见招生指南)或直接来校报名,其他地区考生可直接来校报名;择优录取。

办学模式: 与效实中学合作办学,共享教育资源。

办学质量: 创办 12 年,近年来全体师生同舟共济,注重学生个性特长发展,着重培养学生全面素质,全面质量显著提高,学校整体发展良好,得到社会和家认可。

即日起,可来校咨询、报名、择优录取;双休日照常工作。入读神舟学校(普高)是你正确的选择!

招生热线: 0574-55337307 55337309 55337289 55225988 李老師 石老師
傳 真: 0574-55337308
網 址: www.nbszedu.com
學校地址: 鄞州望春工業園區杉杉路 2 號, 625、662、108 路公交通至杉杉科技園區站, 123 路至杉杉路, 下車即到。

